核心素养专项练(一)

分析下表，回答1～2题。
	行星
	质量(地球为1)
	体积(地球为1)
	平均密度
	公转周期
	自转周期
	四季更替

	地球
	1.00
	1.00
	5.52
	1年
	23小时56分
	有

	火星
	0.11
	0.15
	3.96
	1.9年
	24小时37分
	有



1.下列条件中，火星和地球最接近的是(　　)
A．平均密度大小  	B．公转周期长短
C．自转周期长短 	 D．表面温度高低
2．人类不断对火星进行探测的原因是(　　)
A．因火星的质量和体积适中，吸引了适合生物呼吸的厚厚大气层
B．因火星与太阳之间的距离适中，火星表面温度适宜，存在稳定的液态水
C．因火星自转产生了昼夜交替现象
D．因火星是八大行星中自然环境与地球最相近的行星
答案　1.C　2.D
解析　第1题，从表格中可看出，火星和地球的自转周期长短最接近。第2题，人类不断对火星进行探索，其原因是火星是太阳系八大行星中结构特征和自然环境与地球最相近的行星。 
太阳源源不断地向外辐射能量，虽然到达地球的能量只占二十二亿分之一，但对地球和人类的影响却是巨大的。据此完成3～4题。
3．下列关于太阳辐射及其对地球的影响，说法正确的是(　　)
A．太阳源源不断地以电磁波的形式向四周放射能量，这种现象即太阳辐射
B．太阳能量来源于太阳内部的核裂变反应
C．由于日地距离适中，单位面积所获得的太阳辐射能地球比其他行星多
D．太阳辐射能量巨大，是目前人们生产、生活所使用的唯一能源
4．下列能源来自太阳能的有(　　)
①煤 　②石油　③核能　④风能　⑤水能
A．①②③④  	B．①②③⑤
C．①②④⑤  	D．①③④⑤
答案　3.A　4.C
解析　第3题，太阳源源不断地以电磁波的形式向四周放射能量，这种现象即太阳辐射；太阳能量来源于太阳内部的核聚变反应；由于日地距离适中，有利于生物的生长，但地球上单位面积所获得的太阳辐射能并不是行星中最多的；太阳辐射能量巨大，但并不是目前人们生产、生活所使用的唯一能源，故选A。第4题，煤炭和石油都是地质历史时期由动植物遗体演变而来，这些动植物的生存离不开太阳能。风能和水能是大气、水体运动产生的能量，均来自太阳能。而核能是放射性元素核裂变产生的能量，与太阳能没有关系，故选C。

2016年9月25日，有着“超级天眼”之称的全球最大球面射电望远镜FAST在贵州落成启用。“天眼”探测范围可到达目前人类可知的宇宙边缘，对探索地外文明具有重要意义。据此完成5～6题。

5．该望远镜可探测到的最高级别天体系统为(　　)
A．太阳系  	B．银河系
C．河外星系  	D．可观测宇宙
6．科学家们致力于在宇宙中寻找与地球相似的天体，有着适合生命存在的条件，如(　　)
①有固体表面　②有适合生物呼吸的大气　③有昼夜更替现象　④有液态水　⑤距恒星较近，表面温度较高
A．①③  B．①⑤  C．②④  D．④⑤ 
答案　5.D　6.C
解析　第5题，由材料知，“天眼”探测范围可到达目前人类可知的宇宙边缘，即为可观测宇宙。第6题，地球上适合生命存在的条件为适宜的温度、适合生物呼吸的大气以及液态水，故②④正确。 
读“地球圈层结构示意图”，回答7～8题。

7．下列关于图中各圈层的正确叙述是(　　)
A．地球外部圈层由A、B、C、D四部分组成
B．地球内部圈层由E、F、G三部分组成
C．外部圈层的温度总体上高于内部圈层
D．各圈层间相互联系、相互制约，形成自然环境
8．地球各圈层中(　　)
A．水圈由地球上各种水体构成，连续但不规则
B．大气圈是由不同类型气体组成的，干燥洁净
C．生物圈是各种类型的生物的总称，生机勃勃
D．岩石圈由莫霍面以上的岩石组成，厚度不均 
答案　7.D　8.A
解析　第7题，读图可知，A为大气圈，B为生物圈，C为水圈，D为地壳，E和F共同构成地幔，G为地核。地球外部圈层由A、B、C三部分组成。地球内部圈层由D、E和F、G三部分组成。地球外部圈层的温度总体上低于内部圈层。各圈层间相互联系、相互制约，形成自然环境。第8题，水圈由地球上各种水体构成，连续但不规则，A正确。大气圈是由干洁空气、水汽和固体杂质组成的，B错误；生物圈是各种类型的生物及其生存环境的总称，生机勃勃，C错误；岩石圈由软流层以上的地幔顶部与地壳组成，厚度不均，D错误。 

下图是“美国航空航天局公布的代号‘开普勒－22b’的行星所处恒星系统与太阳系比较的假想图”。读图完成9～10题。

9．与“开普勒－22b”行星所处的恒星系统级别相同的是(　　)
A．地月系  	B．太阳系
C．银河系  	D．可观测宇宙
10．位于宜居带的“开普勒－22b”行星应具有(　　)
A．肥沃的土壤  	B．平坦的表面
C．适宜的温度  	D．丰沛的降水
答案　9.B　10.C
解析　第9题，读材料可知，“开普勒－22b”行星所处的天体系统属于恒星系，中心天体为恒星，与太阳系属于同一级别。第10题，“开普勒－22b”位于宜居带，说明该行星与恒星的距离适中，具有适宜生命存在的温度。
天文学家发现一颗绕昏暗恒星运转的类地行星，距地球仅40光年。它是一个热气腾腾的“水世界”，体积是地球的6倍。据推测，这个“水世界”同样拥有大气层，且75%的表面区域被水覆盖，但由于温度太高，它无法支持地球型生命的存在。据此完成11～12题。
11．“水世界”类地行星所在的天体系统是(　　)
A．河外星系  	B．银河系
C．太阳系  	D．地月系
12．该类地行星没有生命物质的原因最可能是(　　)
A．水域面积大  	B．大气层太薄
C．距离太阳近  	D．距离恒星太近
答案　11.B　12.D
解析　第11题，由材料可知，该行星距离地球仅40光年，而银河系直径约为10万光年，故该行星所在天体系统为银河系。第12题，该行星没有生命物质的原因是温度太高，其主要原因是距离公转中心天体恒星太近。

(2020·北京市西城区期末)太阳系的八大行星中，地球是唯一适合生物生存的行星。读“某同学制作的太阳系模型(通电后太阳可发光)图”，完成13～14题。

13．该模型模拟地球上生物活动的主要能量来源是(　　)
A．地热能  	B．重力势能
C．太阳辐射  	D．太阳活动
14．该模型中有待改进之处有(　　)
①太阳位置需要上移　②行星数量需要增加　③公转轨道未能显示　④行星大小比例不当
A．①②  	B．①③
C．②④  	D．③④
答案　13.C　14.D
解析　第13题，读材料可知，该模型通电后太阳可发光，故该模型模拟地球上生物活动的主要能量来源是太阳辐射，C对。第14题，太阳系八大行星与太阳近乎在同一平面上，图中太阳的位置过高。行星数量为8个，不需要增加。从图中可以看出公转轨道未能显示。太阳系中的巨行星——木星和土星，体积大，从图中可看出比例不当，D对。
超深孔地质钻探是指为研究地壳深处和上地幔地质、矿藏等情况而进行的钻探工程，目前人类最深的钻孔位于俄罗斯的科拉半岛上，深度达12 262米。超深钻孔对于研究地壳和上地幔物质组成、矿产分布规律等有重要的意义，但对各类孔底动力机、钻头、测井仪器、电缆等钻探工具要求很高。下图为“地球内部圈层(局部)示意图”。阅读图文资料，回答15～17题。

15．俄罗斯科拉半岛上的钻孔最深处到达了上图中的(　　)
A．甲层底部  	B．乙层底部
C．甲层上部  	D．乙层上部
16．科拉半岛上超深钻井钻探过程中探测到地层中的物质可信的是(　　)
A．高温的岩浆
B．大量的石英矿物
C．大量液态或熔融状态的铁和镍物质
D．大量铁、镁含量很高的硅酸盐矿物
17．超深钻井的钻探工具相比较常规的钻探工具应具有的特点是(　　)
A．耐低温  	B．耐腐蚀
C．耐高温  	D．能适应黑暗环境
答案　15.C　16.B　17.C
解析　第15题，根据材料，该探头的钻孔最深处达12 262米，该深度只有大陆地壳平均厚度33千米的三分之一左右，应位于莫霍面以上的地壳上部，据此结合图示选C。第16题，结合上题，科拉半岛上超深钻井钻探过程中探测到地层中的物质位于地壳中，矿物是地壳中的基本单元，故有可能探测到大量的石英矿物。高温的岩浆位于地幔中，大量液态或熔融状态的铁和镍物质存在于地核中，大量铁、镁含量很高的硅酸盐矿物存在于上地幔中。据此选B。第17题，由于越往地下深处钻探，地温越高，故超深钻井的钻探工具相比较常规的钻探工具应具有的特点是耐高温，选C。
18．阅读图文材料，完成下列问题。
材料一　北半球大气上界太阳辐射分布图。

材料二　我国太阳辐射能分布图。

(1)由材料一分析到达大气上界的太阳辐射的分布规律。
(2)由材料二分析我国年太阳辐射总量大致分布的规律。
(3)结合材料一和材料二，列举影响太阳辐射的主要因素。
答案　(1)由赤道向两极递减(由低纬度向高纬度递减)。
(2)由西北内陆向东南沿海递减，青藏高原最丰富，四川盆地最贫乏。
(3)纬度、地势、天气状况等因素。(任回答其中两点即可)
解析　(1)根据材料一图，结合横轴纬度可知，到达大气上界的太阳辐射的分布规律是由赤道向两极递减，或由低纬度向高纬度递减。(2)根据材料二，结合图例，我国年太阳辐射总量大致分布的规律是由西北内陆向东南沿海递减。青藏高原因海拔高，太阳辐射最丰富，超过
[bookmark: _GoBack]1 700kW·h/m2，四川盆地因多云雾天气，太阳辐射贫乏，小于1 200kW·h/m2。(3)结合材料一，影响太阳辐射的主要因素是纬度因素。结合材料二，影响太阳辐射的主要因素是地势、天气状况等。
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核心素养专项练 ( 一 )     分析下表 ， 回答 1 ～ 2 题 。  

行星  质量 ( 地球为 1 )  体积 ( 地球为 1 )  平均密度  公转周期  自转周期  四季更替  

地球  1.00  1.00  5.52  1 年  23 小时 56 分  有  

火星  0.11  0.15  3.96  1.9 年  24 小时 37 分  有  

  1. 下列条件中 ， 火星和地球最接近的是 (    )   A ． 平均密度大小      B ． 公转周期长短   C ． 自转周期长短       D ． 表面温度高低   2 ． 人类不断对火星进行探测的原因是 (    )   A ． 因火星的质量和体积适中 ， 吸引了适合生物呼吸的厚厚大气层   B ． 因火星与太阳之间的距离适中 ， 火星表面温度适宜 ， 存在稳定的液态水   C ． 因火星自转产生了昼夜交替现象   D ． 因火星是八大行星中自然环境与地球最相近的行星   答案   1.C   2.D   解析   第 1 题，从表格中可看出，火星和地球的自转周期长短最接近。第 2 题，人类不断对 火星进行探索，其原因是火星是太阳系八大行星中结构特征和自然环境与地球最相近的行星。     太阳源源不断地向外辐射能量，虽然到达地球的能量只占二十二亿分之一，但对地球和 人类的影响却是巨大的。 据此完成 3 ～ 4 题 。   3 ． 下列关于太阳辐射及其对地球的影响 ， 说法正确的是 (    )   A ． 太阳源源不断地以电磁波的形式向四周放射能量 ， 这种现象即太阳辐射   B ． 太阳能量来源于太阳内部的核裂变反应   C ． 由于日地距离适中 ， 单位面积所获得的太阳辐射能地球比其他行星多   D ． 太阳辐射能量巨大 ， 是目前人们生产 、 生活所使用的唯一能源   4 ． 下列能源来自太阳能的有 (    )   ① 煤     ② 石油   ③ 核能   ④ 风能   ⑤ 水能   A ． ①②③④      B ． ①②③⑤   C ． ①②④⑤      D ． ①③④⑤   答案   3.A   4.C   解析   第 3 题，太阳源源不断地以电磁波的形式向四周放射能量，这种现象即太阳辐射；太 阳能量来源于太阳内部的核聚变反应；由于日地距离适中，有利于生物的生长，但地球上单

